

芥菜種會攜手花旗基金會力挺青年 Yes, I Can. 青年就業培力 協助青年翻轉未來 星光歌手梁文音現身 鼓勵青年勇於面對未來

面對全球青年高失業率議題，基督教芥菜種會與花旗基金會於 2017 年攜手合作「Yes, I Can. 青年就業培力」計畫，至今幫助近 300 位就業困難的青年，發掘潛能、設定目標，並協助就業。近一年來，參與的學員有 64% 來自經濟弱勢家庭，其中 72% 的人因培力計畫，經濟問題獲得改善。知名歌手梁文音今日現身活動現場，鼓勵青年要勇於面對挑戰，並培養面對挫折的勇氣。

根據經濟合作發展組織（OECD）統計，台灣 15 至 24 歲青年失業率達 11.54%，為整體失業率 3.11 倍，高於南韓及日本。為解決青年就業問題，勞動部於 2019 年提出「投資青年就業方案」，預計至 2022 年，可縮減青年失業率與整體國人失業率的倍數至 2 倍以下。

花旗推動 Pathways to Progress 提升青年競爭力

花旗(台灣)銀行政府暨公共事務中心總監暨發言人潘玲嬌表示，「不僅政府機構投注各項努力於青年就業，花旗基金會於 2015 年關注到全球青年高失業率議題時，便著手進行 Pathways to Progress 邁向成功之路計畫，希望透過各項青年培力方案，協助青年發掘潛能，培養專才，提升競爭力，並投入於就業職場中，一起推動社會進步與發展。」

花旗基金會在 2017 年與芥菜種會合作，共同推動「Yes, I Can. 青年就業培力」計畫，計畫主要是將芥菜種會花蓮習藝所的成功經驗複製至台北、台中、台南、高雄四個主要都會區，針對 16-24 歲的青年設計職能培力課程，透過核心職能課程，學習人際互動、團隊建立、自我能力探索、危機處理與壓力管理等學習，協助青年在技能與心理都準備好之後，踏出就業的第一步，成功接軌職場。

梁文音現身鼓勵青年培養實力 勇於面對挫折

藝人梁文音向來關心青年就業問題，今日特別無償出席記者會，希望藉由她的影響力，號召更多人一同來關懷青年就業問題。

她回想自己出道前，參加歌唱比賽的辛苦歷程，11 年來也曾因為壓力而大哭，她鼓勵青年千萬不要否定自己，要培養實力及面對挫折的勇氣。梁文音也提醒職場人際關係的重要，她說自己過去講話前不會想太多，後來慢慢學會調整，「不能只

是放，也要懂得收」。

「Yes, I Can. 青年就業培力」翻轉青年未來

芥菜種會社區發展處處長李士青表示，就業培力課程利用教具和體驗教育活動，引導青年快速進入自我探索及清楚生涯方向，再加上各區社工的陪伴與全台愛心僱主的支持，青年透過職場觀摩體驗，深入了解不同的職業別，也讓青年們更能發掘自己所愛，進而找到適才適性的工作。

2018 年「Yes, I Can. 青年就業培力」計畫共接觸 1,830 位青年，實際參與輔導方案的有 152 位（男性佔 57%，女性佔 43%），其中有 64% 青年為家庭經濟弱勢。經過一年的培力訓練後，95% 的青年更加認識自己，84% 的青年學會人際互動的技巧，有助於穩定就業。88% 的青年進入職場實習，擁有經濟收入，當中的 72% 人完成實習，成為正式職員，另有 4 人於實習後就學或準備考試。順利就業的學員，以投入餐飲服務業 68% 的比例最高。

除了培力課程，台中寵物麻吉養成班的特色課程，也讓有意投入流行產業的青年，透過接觸動物心理學及志工服務，與生命有更多連結，職業初探可增加青年對職場現實感。芥菜種會更開闢了「青年友善基地」，邀請小資青創分享，青年也可以在此分享工作的甘苦，延續就業後成為彼此的支持。

19 歲的小維曾從事車床風管工作，後來工作意外，造成手部受傷而離開職場，卻始終無法走出傷害的陰影。經由社工協助，克服心裡障礙，於去年底穩定工作至今；個性靦腆的小維說：很喜歡現在有工作。「小維曾嘗試許多管道都無法利就業」小維的媽媽還說，幸好有芥菜種會社工幫忙，終於有勇氣跨出去。小維目前協助產品包裝，雇主很看好他，將來可以回到生產線操作機台。

「我遇到最大的困難，是我的腳」19 歲的阿信是花蓮原住民，在安置機構長大，因為罹患小兒痲痺，走路跟一般人不太一樣；他一直以為的障礙，在兩次工作離職後，透過培力課程發現，原來自己的問題在於情緒管理和人際關係。阿信曾經在職場上暴哭，高中畢業前，因為經濟壓力而成為培力課程關懷的對象，目前在芥菜種會東區服務中心協助多元就業服務，幫長輩量血壓和備餐等工作，面對職場生涯，穩定進步中。

第三屆「Yes I Can. 青年就業培力」將於九月起陸續開課，相關課程可連結 FB，搜尋 Yes I can 青年就業培力，或洽詢各區電話：台北莊社工 02-2999-8398 #2071；台中簡社工 04-2471-9386 #4212；台南黃社工 06-3127605#6604；高雄龍社工 07-3838735#7013；花蓮場蔡社工 03-826-2021 #26。

關於花旗基金會

花旗基金會致力於提升社會進步，協助弱勢族群翻轉生命。在全球各地，花旗基金會投注於普惠金融、青少年職能培力，以及城市改造計畫。花旗秉持著「超越慈善」(More than Philanthropy) 的宗旨，運用集團內部的資源與力量，善用專業人士的影響力，以創新、領導力的方式以達成推升社會進步的目標。更多花旗基金會資訊，請參考：<http://www.citifoundation.com/>。

關於芥菜種會

基督教芥菜種會是台灣第一個立案的社會福利組織，致力於各項救濟事業、照顧孤兒寡婦、受刑人或貧困、疾病的民眾，並設置愛心育幼院及少年之家等安置機構，迄今幫助近百萬人。近年來隨著社會需要而轉型，主要關懷國內外貧童認養、長者關懷、社區食物銀行建置及青年就業培訓，實踐助人的社會使命。

愛心企業簡介

- 東阪國際股份有限公司/新北市

位於新北市中和區，主要為生產保健食品的生技公司。19 歲的小維於今年初進入該公司服務，負責流水線上的包裝工作，因為個性溫良，在公司內受到主管和不少同事們的照顧，他很喜歡目前的工作環境，也總是能盡心地完成工作內的事項。

- 和聯企業社/花蓮縣

在花蓮縣有三間連鎖性的零售商店，其中兩間因位在醫院，因此不販售菸、酒。芥菜種會於 101 年執行逆風少年大串連公益行動時，開始接觸和聯企業社，迄今協助青年就業約有 23 位青少年，其中一位於 107 年任正職員工，目前為店舖儲備幹部。